
  
Die Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 6. August 2018 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/2401 
7. Wahlperiode 07.08.2018 

 
 

 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Dirk Lerche, Fraktion der AfD 
 
 
Förderung trachtenähnlicher Kostüme und Textilien 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Welche Fördermittel, Personalausgaben, Entlohnungen und Preis-

gelder stellte das Land Mecklenburg-Vorpommern in den vergange-

nen zehn Jahren für Entwürfe von Kleidung oder Textilien bereit (bitte 

auflisten nach Jahr, Empfänger, Zweck, Ergebnis und Gesamtaus-

gaben)?  

 

 

 

Jahr Empfänger Zweck Betrag in 

Euro 

Ergebnis Gesamt-

ausgaben 

in Euro 

      

2009 Tourismusverband 

Mecklenburg-

Vorpommern e.V. 

Finanzielle 

Absicherung der 

Veranstaltungen in 

Zusammenhang 

mit dem  Usedom 

Baltic Fashion 

Award 2009 

100.000,00   

2010 Tourismusverband 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

 

 

 

 

Finanzielle 

Absicherung der 

Veranstaltungen in 

Zusammenhang 

mit dem  Usedom 

Baltic Fashion 

Award 2010 

100.000,00   
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Jahr Empfänger Zweck Betrag in 

Euro 

Ergebnis Gesamt-

ausgaben 

in Euro 

      

2011 Tourismusverband 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Finanzielle 

Absicherung der 

Veranstaltungen in 

Zusammenhang 

mit dem  Usedom 

Baltic Fashion 

Award 2011 

100.000,00   

2012 Kaiserbäder 

Tourismus Service 

GmbH 

Sicherung der 

Durchführung des 

Projektes „Baltic 

Fashion Award 

2012“ 

90.000,00   

2013 Kaiserbäder 

Tourismus Service 

GmbH 

Sicherung der 

Durchführung des 

Projektes „Baltic 

Fashion Award 

2013“ 

90.000,00   

2014 Kaiserbäder 

Tourismus Service 

GmbH 

Sicherung der 

Durchführung des 

Projektes „Baltic 

Fashion Award 

2014“ 

54.457,55   

2017 Tourismusverband 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Vorbereitung und 

Ausschreibung 

Ideenwettbewerb 

„Trachten neu 

erleben“ 

9.633,61 Ausschrei-

bung am 

27.11.2017  

9.633,61 

2018 Tourismusverband 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Ideenwettbewerb 

„Trachten neu 

erleben“ mit 

Preisvergabe 

53.667,71  

(noch nicht 

ausgezahlt) 

Jury-

entschei-

dung am 

20.04.2018 

Projekt 

noch nicht 

abge-

schlossen 
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2. Welche Beträge wurden seitens des Landes insgesamt für den Wett-

bewerb „Trachten neu erleben“ ausgezahlt (bitte auflisten nach Jahr, 

Empfänger, Zweck, Ergebnis und Art der Zahlung)? 

 

 

 

Jahr Empfänger Zweck Betrag in 

Euro 

Ergebnis Gesamt-

ausgaben 

in Euro 

      

2017 Tourismusverband 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Vorbereitung und 

Ausschreibung 

Ideenwettbewerb 

„Trachten neu 

erleben“ 

9.633,61 Ausschrei-

bung am 

27.11.2017  

9.633,61 

2018 Tourismusverband 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Ideenwettbewerb 

„Trachten neu 

erleben“ mit 

Preisvergabe 

53.667,71 

(noch nicht 

ausgezahlt) 

Juryent-

scheidung 

am 

20.04.2018 

Projekt 

noch nicht 

abge-

schlossen 

 

 

 
3. Wo kann man die Kleidung des Siegers des sogenannten Trachten-

wettbewerbs „Trachten neu erleben“ käuflich erwerben?  

 

a) Wie viele Trachten wurden bereits verkauft? 

b) Wie sieht die Preisliste für die angebotenen Kleidungsstücke aus? 

c) Welche Kenntnisse hat das Land Mecklenburg-Vorpommern über 

die Nachfrage? 

 

 

 

Die Fragen 3, a), b) und c) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Das Projekt „Trachten neu erleben“ ist noch nicht abgeschlossen.  
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4. Welche traditionellen Trachten aus Mecklenburg und der historischen 

Pommernregion sind der Landesregierung bekannt?  

 

a) Welche Organisationen in Mecklenburg-Vorpommern produzieren 

welche Trachten aus diesen Regionen? 

b) Welche Organisationen außerhalb von Mecklenburg-Vorpommern 

produzieren welche Trachten aus diesen Regionen? 

c) Welche Organisationen (Vereine, staatliche Institutionen und 

Unternehmen) in der Bundesrepublik Deutschland konservieren 

Wissen über die Trachten aus diesen Regionen (bitte auflisten nach 

Name, Anschrift, Art des Wissens und Zahl der Vereinsmitglieder/ 

Mitarbeiter)? 

 

 

 

Es sind für Mecklenburg die „Schönberger Tracht“, die „Rehnaer Tracht“, die „Poeler 

Tracht“, die „Zepeliner Tracht“, die „Schweriner Tracht“, die „Biestower Tracht“, die 

„Warnemünder Tracht“ und für die historische Pommernregion die „Mönchguter Tracht“, die 

„Weizacker Tracht“, die „Belbucker Tracht“, die „Jamunder Tracht“ überliefert. 

 

 
Zu a) 

 

Der Landesregierung ist nicht bekannt, welche Organisationen in Mecklenburg-Vorpommern 

Trachten aus Mecklenburg und der historischen Pommernregion produzieren. 

 

 
Zu b) 

 

Der Landesregierung ist nicht bekannt, welche Organisationen außerhalb von Mecklenburg-

Vorpommern Trachten aus Mecklenburg und der historischen Pommernregion produzieren. 

 

 
Zu c) 

 

Der Landesregierung sind die folgenden Informationen über Organisationen in der Bundes-

republik (staatliche Institutionen, Vereine, Unternehmen), die Wissen über Trachten in 

Mecklenburg und der historischen Pommernregion konservieren, bekannt: 

 

Viele lokale, sich der Trachtenpflege widmende Gruppen in Mecklenburg-Vorpommern sind 

Mitglieder in den Dachverbänden „Heimatverband Mecklenburg-Vorpommern e. V.“ und 

„Tanzverband Mecklenburg-Vorpommern e. V.“. 
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Organi-

sation 

Anschrift Art des Wissens Mitglieder/ 

Mitarbeiter/ 

-innen 

    

Heimat-

verband 

Mecklen-

burg-Vor-

pommern 

e. V. 

Münzstraße 24 

19055 

Schwerin 

traditionelle, historische Trachten 

Mecklenburgs und Pommerns 

https://www.heimatverband-

mv.de/unsere-themen.html 

39 institutionelle 

und 97 

persönliche 

Mitglieder 

Zwei Mitarbeiter/ 

-innen 

Wossidlo-

Forschungs-

stelle für 

europäische 

Ethnologie/ 

Volkskunde 

an der 

Universität 

Rostock 

c/o Universität 

Rostock 

Am Reifer-

graben 4 

18055 

Hansestadt 

Rostock 

traditionelle, historische Trachten 

Mecklenburgs und Pommerns 

https://www.volkskunde.uni-

rostock.de/ 

drei Mitarbeiter/ 

-innen 

Stiftung 

Mecklen-

burg 

Puschkin-

straße 12 

19055 

Schwerin 

traditionelle, historische Trachten 

Mecklenburgs 

https://stiftung-

mecklenburg.de/ausstellungen/dauerau

sstellung-im-schleswig-holstein-haus 

fünf Mitarbeiter/ 

-innen 

Freilicht- 

museum für 

Volkskunde 

Schwerin-

Muess 

Alte Crivitzer 

Landstraße 13 

19061 

Schwerin 

Traditionelle, historische Trachten 

Mecklenburgs 

Volkskundliche Sammlungen/Richard 

Wossidlo 

sechs Mitarbeiter/ 

-innen 

Volks-

kunde-

museum in 

Schönberg  

e. V. 

Am Markt 1 

23923 

Schönberg 

traditionelle, historische Trachten 

Mecklenburgs, insbesondere die 

„Schönberger Tracht“ 

http://www.stadt-

schoenberg.de/stad/museum.htm 

drei Mitarbeiter/ 

-innen 

Heimat-

museum 

Warne-

münde 

c/o Museums-

verein Warne-

münde e. V. 

Alexandrinen-

straße 31 

18119 

Warnemünde 

Warnemünder Tracht 

http://heimatmuseum-

warnemuende.de/sammlung/volkskun

dliche-sammlung/ 

ca. 200 

Mitglieder/ 

zwei Mitarbeiter/ 

-innen 

Pommer-

sches 

Landes-

museum 

Greifswald 

Rakower 

Straße 9 

17489 

Greifswald 

traditionelle, historische Trachten 

Pommerns 

https://www.pommersches-

landesmuseum.de 

12 Mitarbeiter/ 

-innen 

  

https://stiftung-mecklenburg.de/ausstellungen/dauerausstellung-im-schleswig-holstein-haus
https://stiftung-mecklenburg.de/ausstellungen/dauerausstellung-im-schleswig-holstein-haus
https://stiftung-mecklenburg.de/ausstellungen/dauerausstellung-im-schleswig-holstein-haus
http://www.stadt-schoenberg.de/stad/museum.htm
http://www.stadt-schoenberg.de/stad/museum.htm
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Organi-

sation 

Anschrift Art des Wissens Mitglieder/ 

Mitarbeiter/ 

-innen 

    

Mönchguter 

Museen 

c/o Kurverwal-

tung Ostseebad 

Göhren 

Poststraße 9 

18586 

Ostseebad 

Göhren 

traditionelle, historische Trachten 

Pommerns, insbesondere die 

„Mönchguter Tracht“ 

http://www.moenchguter-museen-

ruegen.de/ 

zwei Mitarbeiter/ 

-innen 

Gesellschaft 

für 

pommer-

sche 

Geschichte, 

Altertums-

kunde und 

Kunst e. V. 

Geschäfts-

stelle: 

c/o Karin Bratz 

Trelleborger 

Weg 26 

17493 

Greifswald 

traditionelle, historische Trachten 

Pommerns 

https://pommerngeschichte.de/ 

mehr als 500 

institutionelle und 

persönliche 

Mitglieder  

Universi-

tätsarchiv 

Greifswald 

Universität 

Greifswald 

Baderstraße 

4/5 

17489 

Greifswald 

Pommersches Volkskundearchiv 

https://www.uni-

greifswald.de/universitaet/einrichtung

en/archiv/bestaende/digitales-

archiv/pommersches-

volkskundearchiv/ 

vier Mitarbeiter/ 

-innen 

Tanzver-

band 

Mecklen-

burg-Vor-

pommern 

e. V. 

Am 

Wasserwerk 1 

18311 Ribnitz-

Damgarten 

traditionelle, historische Trachten 

Mecklenburgs und Pommerns 

http://www.folklore-

ribnitz.de/Tanzverband/ 

ca. 620 Mitglieder 

Deutscher 

Trachten-

verband 

e. V. 

Bundes-

geschäftsstelle 

Hohenkirchen-

straße 13 

99869 

Günthers-

leben-

Wechmar 

Trachten in Deutschland 

https://www.deutscher-

trachtenverband.de/ 

11 Landes- bzw. 

Regional-

verbände 

Museum 

euro-

päischer 

Kulturen/ 

Stiftung 

Preußischer 

Kulturbesitz 

Berlin 

Arnimallee 25 

14195 Berlin 

u. a. Trachten in Europa 

https://www.smb.museum/museen-

und-einrichtungen/museum-

europaeischer-kulturen/sammeln-

forschen/sammlung.html 

22 Mitarbeiter/ 

-innen 
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5. Gibt es Pläne zur Förderung privater Unternehmen oder Vereine zur 

Produktion von traditionellen Trachten seitens der Landesregierung?  

Welche Fördermittel wären denkbar, um Textilunternehmen oder 

Vereine zu unterstützen, die traditionelle Trachten wieder massentaug-

lich produzieren wollen? 

 

 

 

Der Landesregierung sind keine Pläne zur Förderung von Unternehmen oder Vereinen für die 

Produktion traditioneller Trachten bekannt. 

 

Textilunternehmen können grundsätzlich über die Gemeinschaftsaufgabe „Verbesserung der 

regionalen Wirtschaftsstruktur“ durch das Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit 

gefördert werden. Es gelten folgende Basisfördersätze: 

 

 Mecklenburg-Vorpommern 

ohne Landkreis 

Vorpommern-Greifswald 

Landkreis 

Vorpommern-

Greifswald 

   

kleine Unternehmen 25 % 35 % 

mittlere Unternehmen 15 % 25 % 

Große Unternehmen 10 %* 15 % 
 

 * - Basisfördersatz entspricht Höchstfördersatz 

% - Prozent 

 

Vereine können in diesem Rahmen nicht unterstützt werden. 

 

 


